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різницею у досвіді та манері спілкування; незбалансованою системою мотивації [1, 643]. Будь-яка така перешкода чи 

ситуація, яка може якимось чином обмежити права підлітка, на його думку, відразу викликає у нього реакцію протесту, 

емоційний вибух В результаті цього між дорослими і підлітками зростає психологічний бар’єр, через який чимало підлітків 

вдаються до конфліктних, а також деструктивних форм поведінки. 

Так як визнання та схвалення стають для підлітків життєво надзвичайно важливими, особливо у колі авторитетних 

осіб, то в ситуаціях, де вони стикаються з осудом зі сторони дорослих та однолітків, підлітки можуть переходити до позиції 

ворожості, що, відповідно, провокує реакцію оборони у відповідь на зауваження, чи просто слова дорослих. Спочатку 

конфліктні відносини виникають, як правило, всупереч волі підлітка з одним з батьків чи педагогів. Потім конфліктне 

середовище розширюється і завершується псуванням відносинам з більшістю дорослих, а деколи й ровесників. 

Конфліктна поведінка в підлітковому віці обумовлена наступними факторами: 

 психологічні (темперамент, рівень агресивності, емоційний стан, тривожність); 

 соціально-психологічні (соціальні установки і цінності, відносини до опонента, спрямованість у взаємодії, 

компетентність у спілкуванні, інтелект, основні тенденції поведінки); 

 соціальні (умови життя і діяльності, можливості релаксації, соціальне оточення, загальний рівень культури, 

можливості для задоволення потреб) та ін. Важливу роль відіграють психологічні фактори, серед яких: темперамент, рівень 

агресивності, емоційний стан, тривожність [2, 253]. 

Варто зазначити, що прояву цих факторів саме у конфліктності підлітків в Україні передує соціальна ситуація 

сьогодення, а саме військовий стан, загальна психологічна нестабільність та тривожність серед населення, тобто їх ми 

можемо розглядати як додаткові соціальні фактори. 

Вдатися до конструктивного вирішення виникаючих конфліктів підлітку заважають егоцентричність та малий 

життєвий досвід. Вони обмежують його світосприйняття, забираючи можливість почути інших і – як     результат – бути 

почутим самому, адже при деструктивних конфліктах його учасники втрачають причину діалогу та мають за мету виграти 

у суперечці, що також заважає конструктивному врегулюванню ситуації, що склалася. 

У підлітків часто відсутні ефективні способи подолання перешкод, тому іноді спостерігається явище самоіндукції 

негативного емоційного напруження: дезорганізована поведінка посилює стресовий стан, який ще більше дезорганізує 

поведінку, яка веде до виникнення «хвилі дезорганізації» [3, 320]. 

Отже, подальше послідження та спроби мінімізації проблеми підвищеної конфліктності сучасних підлітків є 

невід’ємною частиною побудови умов для гармонійного розвитку зростаючої особистості.  
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На сучасному етапі розвитку України, умови становлення особистості молоді стають все більш підвладними впливу 

кризових явищ політичного, суспільного та економічного характеру. Швидкі та значущі соціальні зміни актуалізують 

проблему вивчення психологічних особливостей активності підлітків у складних життєвих обставинах, пошуку шляхів 

надання ефективної психологічної допомоги з метою сприяння розвитку здатності подолання стресів особистістю в 

підлітковому віці. 

Мета доповіді – аналіз впливу копінг-стратегій на конфліктність в підлітковому віці. 

Підлітковий вік у житті молодої людини є один з найменш стійких у психоемоційному стані. 

В ході перебудови організму підлітка може виникнути відчуття тривоги, підвищена збудливість, депресія. 

Часто підлітковий період проявляється у критичних формах. В цьому періоді підлітки намагаються проявляти риси, 

що притаманні дорослим. Що часто непослідовні в своїх вимогах та поведінці. 

В науковій літературі більшість спеціалістів (Р. Лазарус, Л. Мерфі, С. К. Нартова-Бочавер, С. Фолкман, Е. 

Фрайденберг та ін.) під терміном «копінг-стратегії» розуміють прийоми подолання складних стресових ситуацій, станів, 

умов, які свідомо використовуються людиною, а з позиції превентивного (запобіжного) подолання – у створенні та 

підтриманні ситуації (зміст завдань, умови, організація життя та діяльності суб’єкта) у відповідності до функціональних, 

конституційних, психологічних та інших можливостей людини [1, с. 36]. 

Саме в підлітковому віці (за твердженням Е. Еріксона) особистість є найбільш вразливою щодо різноманітних 

життєвих криз та стресів через свою спрямованість на самоствердження, юнацький максималізм, відсутність власного 

життєвого досвіду. В той же час період юнацтва є сензитивним до навчання психологічному подоланню стресових ситуацій 

через розвиток вольового та інтелектуального потенціалу особистості [4, с.344].  

Існують наступні рівні конфліктів: внутрішньоособовий: конфлікт всередині себе; міжособовий: виникає між 

людьми через відмінність їхніх цілей або інтересів; між особою та групою: коли особа займає позицію, відмінну від усієї 

групи; міжгруповий: конфлікт між учасниками соціальної групи. 

За визначенням Н.І. Пов’якель  управління конфліктом – це цілеспрямований вплив на процес конфлікту, що 

забезпечує вирішення соціально значущих завдань, проведення в раціональне русло діяльності людей, осмислений вплив на 

конфліктну поведінку соціальних суб’єктів з метою досягнення бажаних результатів і обмеження протидії межами 

конструктивного впливу. Використання опановуючої поведінки, як різновиду продуктивного допінгу, є ефективною 

технологією управління конфліктом [3, с. 43]. 
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Психологи М.В. Сапоровська та О.В. Куфтяк зазначають, що рівень та якість подолання життєвих труднощів 

особистості залежить від того, наскільки успішно функціонує її сім’я. До основних параметрів оволодіння особистістю 

опановуючою поведінкою згадані психологи відносять терпимість членів родини один до одного, турботу, характер 

родинного спілкування та лідерства, згуртованість сім’ї, використання психологічних ресурсів [2, с. 16]. 

Досягаючи підліткового віку, особистість використовує засвоєні в родині копінг-стратегії. 

Коли відбувається ситуація, в якій особистість стикається з новими вимогами соціального середовища, для яких 

наявні відповіді не можуть бути застосовані, виникає копінг-процес. Таким чином, з точки зору Н. Хаан, копінг-процес – це 

пошук і здійснення адаптивної відповіді особистості на стресогенні вимоги соціального середовища з урахуванням 

існуючого досвіду, але нових обставин.  

Згідно з Н. Хаан [5, с. 77], копінг і психологічний захист ґрунтуються на однакових, тотожних его-процесах, але 

відрізняються полярністю спрямованості на продуктивну адаптацію і слабку адаптацію. 

Н. Хаан прийшла до висновку, що існує група захисних механізмів, що дозволяють подолати проблемну ситуацію 

без спотворення дійсності і відмови від реальності. 

Всі поведінкові стратегії, які формуються у людини в процесі дитинства і життя, можна поділити на три великі 

групи:стратегія вирішення проблем; стратегія пошуку соціальної підтримки; стратегія уникнення. 

Стратегія уникнення – одна з провідних поведінкових стратегій при формуванні дезадаптивної поведінки. 

Використання цієї стратегії зумовлено недостатністю розвитку особистісно-серидовищних допінг-ресурсів і навичок 

активного вирішення проблем. 

Розвиваючи копінг-стратегію пошуку соціальної підтримки у дітей, можна допомогти підліткам навчитися 

звертатися за допомогою і підтримкою рідних, психологів, працівників соцільної служби тощо. Навчати їх приймати 

турботу від дорослих та друзів, щоб потім самим бути в ресурсі та здатним створювати підтримку іншим підліткам у 

стресових та кризових ситуаціях. 

Суперечливість позиції підлітка призводить до загострення його конфліктів з оточуючими. Провідними для даного 

віку є три чинники формування конфліктної поведінки. До них відносяться стиль сімейного виховання, становище в групі 

однолітків і особистісні особливості підлітка. 
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Вступ. Дошкільний вік – це найбільш сприятливий період всебічного розвитку особистості. Він передбачає 

взаємодоповнювальний розвиток емоційних, інтелектуальних, вольових якостей та процесів, досягнення відповідної до 

цього віку психофізіологічної / тілесної та психологічної зрілості. Це надає дитині можливість опанувати нову соціальну 

ситуацію розвитку — перехід до систематичного шкільного навчання, оволодіння новою соціальною роллю учня та 

відповідними функціями та діями, які сприяють формуванню навчальної діяльності. Саме зрілість особистісних якостей та 

психічних процесів забезпечує успішність розвитку навчальних навичок на наступних етапах шкільного життя. У 

молодшому шкільному віці розгортається навчальна діяльність, яка спирається на вікові надбання дитини дошкільного віку 

та потребує належних педагогічних форм та методів роботи [1]. Таким чином, на сьогодні  підготовка дітей  до шкільного 

навчання є одним з провідних завдань педагогів та психологів дошкільних установ. Це можна пояснити тим, що успішне 

вирішення завдань у розвитку дітей, підвищення ефективності до організації освітньо-виховного процесу у закладах 

дошкільної освіти сприятиме тому, що  у майбутньому буде спостерігатися тенденція до підвищення рівня успішності у 

шкільному навчанні першокласників. Тобто, від якісно організованої співпраці педагогів та психологів дошкільних установ 

залежить рівень підготовки дітей до навчання в школі. Особливо гостро, це питання постає у контексті дітей з особливими 

потребами, адже упродовж останніх років в Україні спостерігається значне збільшення кількості таких дітей. За офіційними 

статистичними даними МОН  в результаті розвитку інклюзивного навчання У 2021/2022 н. р. кількість учнів з особливими 

освітніми потребами в інклюзивних класах ЗЗСО збільшилась на 7608 осіб і становить 32686 учнів (у 2020/2021 – 25078 

учнів). Кількість інклюзивних класів зросла на 4535 одиниць і становить 23216 таких класів [2].  Близько 20% тяжких форм 

уражень центральної нервової системи пов’язано з генетичними порушеннями. Серед цих захворювань провідне місце 

займає синдром Дауна, за якого порушення інтелектуального розвитку поєднується зі своєрідною зовнішністю. Таким 

чином, синдром Дауна — найбільш поширена з усіх відомих на сьогодні форма хромосомної патології серед дітей з 

особливими освітніми потребами. Уперше це генетичне порушення було описано в 1866 р. Джоном Ленгдоном Дауном під 

назвою «монголізм». Зустрічається ця патологія з частотою один випадок на 500–800 новонароджених незалежно від статі. 

[3]. Аналізуючи досвід інших країн, можна стверджувати, що люди із синдромом Дауна можуть стати повноцінними 

членами суспільства – ходити до звичайних закладів дошкільної освіти, шкіл, у майбутньому займатися трудовою 

діяльністю, але важливе місце у цьому процесі займає психологічна готовність дітей з цим синдромом до адаптації на 

кожному віковому етапі, зокрема навчання у школі, де молодший школяр з синдромом Дауна за умови злагодженої роботи 

педагогів та психологів може отримати важливі знання, необхідні для того, щоб стати активним членом суспільства. Відтак, 

вважаємо, що за умови фахово організованої, цілеспрямованої та злагодженої роботи педагогів та психологів закладів 
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